



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

民政领域具身智能机器人超级场景在青岛发布 康养服务难?“具身智能”来帮忙

本报讯 5月14日,2025青岛市具身智能机器人生态发展大会发布了民政、智慧家庭、工业制造、智慧城市、轨道交通装备、智慧港口、海洋勘测、医疗康养等八大领域的超级场景,为具身智能机器人企业提供商业化落地的机会。

大会现场,一批具身机器人集中亮相,现场秀出绝活,一台海尔洗护机器人表现抢眼。它能从洗衣篮中精准抓取衣服放入洗衣机,并且将洗衣机门关闭,洗衣机根据系统发出的指令开始洗衣服。乐聚智家(青岛)机器人技术有限公司带来的“夸

父”机器人备受关注。“夸父”能够灵活地双腿行走,精准执行手部的抓、握等指令,还能进行自然流畅的对话。

在民政领域,青岛通过全市摸排,发现第一批共22家民政服务机构有智能机器人购买意向,涉及物资配送、巡查检查、卫生消杀、康

复训练、日常护理、情感陪护等多个服务领域,形成了需求清单。产品需要主要涵盖生活辅助类机器人、情感交互类机器人、健康管理类机器人、康复医疗类机器人等四大类。

在海尔集团发布的超级场景中,智慧住居、大健康、

数字经济等海尔目前布局的三大业务板块均有所涉及。比如围绕家庭,海尔发布了四大场景,分别为面向个人消费者的衣物全流程管理场景和食材全流程管理场景,面向企业客户的清洁场景和泛家庭服务机器人需求场景。(本报记者)



62岁的教练张燕(右)在手把手教70岁的视障者武秀霞八段锦。



扫码看视频

有爱“无碍”! 视障者学习八段锦

在5月18日第35个全国助残日来临之际,5月15日上午,在青岛汇泉湾畔,10位视障者在10位志愿者的指导下学习八段锦。

这个八段锦学习班

是青岛市盲人协会和青岛市无障碍促进会联合为视障者组织举办的。由于视障者无法通过“看”学习,只能通过“听”“想”“摸”来学,62岁的教练张

燕一节课说话说到“口干舌燥”。四堂课下来,学员们进步显著。与此同时,视障学员们也展现出非凡的自强精神,64岁的马福成家住胶南大珠

山,往返上课需四小时,仍坚持求学;51岁的郭海滔与淋巴瘤顽强抗争,病情好转后积极学习八段锦,还打算将其作为按摩工作室的特色服务。

教练、志愿者与视障学员携手共进,用行动诠释了“自强与助残”精神,为视障群体送去关怀与希望,助力他们拥抱阳光生活。(详见2版)

服务银发经济 多地发布金融支持养老政策

本报北京讯 近日,多地相继发布养老产业相关政策。5月14日,广州市金融办联合中国人民银行广东省分行、广东金融监管局等部门,发布《广州市关于促进养老金融高质量发展若干措施》,从12

个方面明确了广州养老金融发展的重要任务,旨在推进做好养老金融大文章,支持广州多层次养老保障和服务体系建设。

国家统计局发布的2024年人口数据显示,截至2024年末,我国60岁及以

上人口首次突破3亿人。《中国老龄产业发展报告》预测,到2050年,中国60岁以上老年人口的消费市场规模将增至106万亿元左右。

养老产业发展离不开金融支持。2024年12月,中国人民银行等九部门联

合印发《关于金融支持中国式养老事业 服务银发经济高质量发展的指导意见》,标志着我国养老金融政策体系的进一步完善与升级。据统计,A股中养老产业个股有40余只,包含医药生物、家用电器、非银

金融等多个行业个股。截至5月14日,养老概念股年内股价平均上涨2.21%,妙可蓝多、豪悦护理的股价,年内均上涨超40%。从一季度业绩来看,养老概念股中有17股净利润规模超1亿元且同比呈现增长。(郭洁)